

游客跃马雁门关 沉浸体验“火”出圈

本报讯(记者 班秀龙 王红艳 安计荣)沉浸式体验、场景化消费在当下文旅产业的发展中已成“热词”,而且在驱动文旅新消费中呈现强劲动能之势。近年来,代县雁门关景区以创新国家5A级旅游景区服务提质为引领,把握导向、抢抓契机,以文旅融合新业态、新场景为主线,全力推动雁门关文旅产业火爆出圈。

关山骑马受游客青睐

来到雁门关景区跑马场,绿树如茵、平整广阔的场地映入眼帘,清风拂面,送来阵阵青草香。一匹匹骏马身姿矫健,或悠闲踱步,或昂首嘶鸣,与雄伟的雁门关城楼交相辉映,更显边塞壮阔之美。场内气氛热烈,游客们满怀期待,在专业教练的指导下,有序地学习骑马技巧,准备开启这场充满激情与挑战的马背之旅。

雁门关素有“天下九塞,雁门为首”的美誉。作为国家5A级景区,为进一步提升景区的吸引力,丰富游客的游览体验,景区管理部门积极探索文旅融合新路径,用心打造一系列富有鲜明地域特色的文旅新产品、新场景、新体验,逐步实现从传统观光型景区向沉浸式体验型景区的转型,吸引大批游客纷至沓来,成为文旅融合新热点。

“我今天来到雁门关,不仅游览了雄伟的古关,还体验了在长城关隘处策马扬鞭的快乐,骑完后心情很愉悦,没有什么比跨上骏马更解压了。”游客张冉脸上洋溢着满足的笑容。

“雁门马场现有20多匹骏马供游客体验,为了确保游客的安全与体验感,跑马场配备了多名经验丰富的专业教练,不仅耐心地为游客讲解骑马的注意事项和基本技巧,还会全程陪伴在游客身边,随时提供帮助。”代县雁门马场负责人侯卫东介绍道。

自关山骑马项目运营以来,游客络绎不绝,除

了提供常规的骑马体验项目,还推出马术表演、拉弓射箭、漫走古道等系列特色活动,为游客带来了前所未有的新奇体验,成为大家体验游玩的好去处。

非遗工坊体验让非遗“触手可及”

结合雁门文化的厚重底蕴,雁门关景区邀请当地剪纸、烙画、刺绣等非遗传承人入驻。游客不仅能近距离观赏传统技艺的精妙,还能在传承人指导下亲手制作自己的非遗作品。大家围在技艺师傅身边,认真学习烙画、刺绣、剪纸等技艺,专注于非遗体验,深度融入景区文化场景,感受浓厚的雁门文化氛围。

景区创新思路、积极筹划,在完善基础设施和服务设施的同时,重点提升服务质量,提高服务水平,做细做足文旅融合文章,还特别推出集通关文牒、盖章打卡等活动,游客在游览过程中拍照留影、收集印章,完成任务后还可获得精美纪念品,这一活动大大增加了游客游览的趣味性和互动性。

沉浸式文旅“角色代入”打破“旁观者”魔咒

今年,雁门关景区全新打造的“开城仪式”“壮行酒”“塞上烽烟”实景演艺也已震撼上演。演员们身着古代战甲,骑着骏马穿梭于关楼之间,重现了金戈铁马的边塞战争场景。震天的战鼓、逼真的烟火特效与巍峨关楼融为一体,让游客仿佛穿越千年,置身于波澜壮阔的历史画卷之中。

除了精彩的演出,景区还设置了多个沉浸式体验区域,让游客能够更深入地参与其中。在边



贸市集,游客可以漫步在古色古香的街道上,挑选琳琅满目的特色商品,品尝地道的边塞美食,感受古代边关贸易的繁荣景象,置身历史场景体验,让游客从“旁观者”变为“参与者”,也让厚重的历史文化变得鲜活生动。“整个景区整洁有序,设施也比较齐全,亲身体验的旅游项目更是让我难忘。”来自太原的一名游客不禁赞叹道。

观国潮盛典、集通关文牒、赏民俗表演、逛边贸市集、看戏曲国粹、骑边关战马,一系列新场景让游客游览赏心悦目。大家或漫步雁门古道、品尝特色美食,或领略边塞风光、抒发怀古幽情,景区雄奇壮美的边塞风光、渊远深厚的文化底蕴和异彩纷呈的旅游活动,已成为游人休闲旅游的热门目的地。据代县雁门关景区运营经理李沐蓉介绍,今年1至5月份,景区在增加一系列沉浸式文旅新场景后,游客量较同期增长30%。雁门关这座焕发新生的景区正以独特魅力,吸引着五湖四海的游客前来感受文旅融合的崭新风采。

红色村庄焕新颜

本报讯(记者 刘睿)太和岭口村,这个坐落于雁门关脚下的村庄,正以其丰富的红色旅游资源吸引着越来越多的参观者。近年来,代县和雁门关镇政府加大对红色旅游资源的保护与开发力度,让她焕发出新的魅力。

这是一片承载着深厚历史记忆的红色土地。1937年9月间,抗战爆发之后,周恩来、朱德、彭德怀等中共领导人,与阎锡山在太和岭口村的行营就八路军入晋作战和军事协作等问题进行了多次会谈,其间八路军奔赴山西各地、开辟敌后战场,开始了艰苦卓绝的游击战。

该村子附近的黑石头沟,就是著名的雁门关伏击战发生地。

1937年10月18日至21日,八路军120师358旅716团在这里设伏,袭击日军运输队伍,一

度切断了日军由大同经雁门关至忻口的补给线。

为了传承红色革命基因,建设好这块爱国主义教育基地,县镇村三级党组织和政府,经过多次考察论证、听取专家及各方意见,积极争取项目开发,在2024年正式确立代县雁门关镇太和岭口村红色美丽村庄建设项目。该项目总用地面积约21700平方米,建设内容包括红色文化广场改造工程、红色教育基地建设工程、党群活动中心建设工程以及相关配套基础设施管网工程等。

如今进入村中,沿着七里河东岸行进,首先映入眼帘的是文化广场高耸的门楼,它如一把出鞘的利剑,直指苍穹;广场上,精心设计的观演台犹如露天音乐厅,造型别具匠心;党群活动中心如同雄伟的堡垒,矗立在山崖古道边;周阁谈判

窑洞深藏于古院落之中,传唱着那段辉煌的见证。村东北边,穿过高耸的树林,太和泉如同一位千年老人,为人们讲述着历史的过往;明清边塞驿站风格的游客接待中心,灰墙青瓦,恭候着游客的到来。

太和岭口村,这个雁门关下的古村落,本身就是一座民俗、民居的文物展示地,历史活化的博物馆。

代州庆抗战胜利

◆常胜

历史名城红旗展,
滹沱河畔捷报传。
夜袭机场阳明堡,
伏击歼敌雁门关。
抗日战歌英雄谱,
革命精神华夏赞。
伟大功绩树丰碑,
强国复兴永向前。

(2025年8月2日,为纪念
中国人民抗日战争暨世界反法
西斯战争胜利80周年而作。)

